

# 启航新征程 吉林向未来

**吉林日报**

2022年1月23日 星期日 编辑 王洪伟

**——吉林省两会专题报道****07**

## “十四五”开局之年，吉林如此精彩

### 绘就大美山水生态新画卷

本报记者 李爽



①



②



④



③



⑤

为深入贯彻落实习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神，我省将每年的9月26日设为“吉林生态日”。这是吉林生态文明建设征程中具有里程碑意义的大事。

作为生态大省，吉林是国内为数不多拥有绿水青山、冰天雪地两座“金山银山”的省份。在省委、省政府的坚强领导下，吉林生态文明建设已进入提供更多优质产品以满足人民日益增长的优美生态需要的攻坚期。

2021年，省委十一届九次全会审议通过的《中共吉林省委关于忠实践行习近平生态文明思想加快建设生态强省的决定》，就加快建设生态强省作出全面部署，并着重强调要坚持让生态文明成果更好惠及民生，突出生态惠民、生态利民、生态为民，不断满足人民对美好生活的向往。

积极响应“三亿人参与冰雪运动”号召，推进寒地冰雪经济加快发展，努力兑现冰雪天地综合价值，是我省积极探索生态产业化、产业生态化的一个实现路径。

2021年，《吉林省冰雪产业高质量发展规划（2021-2035年）》在全国率先出台，系统推动以冰雪旅游、冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备为核心的冰雪全产业链高质量发展。自2021-2022新雪季启动以来，壮美辽阔的白山松水一次次引人瞩目——万科松花湖、北大湖、长白山国际度假区等，接待床位数量、缆车数量、雪道总面积和雪季滑雪接待人次，均位列全国前三；“双十一”冰雪产品线上预售全国居首；第六届吉林雪博会首次采取“线上互动+线下活动”相结合的方式，除在通化冰雪产业示范新城举行开幕式，还创新打造“云上的雪博会”“家门口的雪博会”分会场，从时间、空间多维度延展冰雪热度……全省上下全力以赴营造“冬奥在北京、体验在吉林、发展在吉林”的浓厚氛围。冰雪“冷”资源，正在成为吉林人民因雪而荣、因雪而幸、因雪而富的“热”经济。

俯瞰吉林大地，东部山林连绵起伏，中部松辽沃野天下粮仓，西部河湖草原一望无垠。在这幅大气磅礴的生态山水画卷之间，虎啸山林、豹跃山川的东北虎豹国家公园，已成为美丽吉林的新地标。

天蓝、地绿、水清、景美，是人民群众的热切期盼。全年优良天数比例达到94%，首次超过90%；PM2.5浓度控制在26微克/立方米，首次进入“20+”水平；重污染天气基本消除，比例控制在0.3%以内；全省9个市（州）空气质量首次全部达到国家二级标准，空气质量改善幅度居全国最前列——这组新近发布的2021年我省全年空气质量监测数据，完美诠释出白山松水蕴藏的宝贵生态财富。

绿色吉林、美丽吉林，正在向全国、全世界发送一张人与自然和谐共生的崭新名片。

①近年来，莫莫格保护区不断加大候鸟的保护力度，引水入莫、退耕还湿、全面禁牧、加大巡查等一系列举措高效实施，使莫莫格保护区真正成为了“水乡泽国、鸟的天堂”。

本报记者 石雷 摄  
②在通化万峰滑雪场，滑雪运动员和爱好者们精彩震撼的滑雪表演，让人热血沸腾。  
本报记者 石雷 摄

③松岭是花山镇珍珠门村的一个自然屯，位于临江市花山国家森林公园内，村屯建筑布局保持了老式关东山村形象，天生一幅“水墨丹青”，被国家住建部、国家旅游局等7部委联合评为“第三批中国传统村落”。

生成志 摄  
④近年来，吉林市依托良好生态优势和自然资源禀赋，全力促进城乡现代化建设与生态文明建设协同发展，着力实现经济效益、社会效益和生态效益的同步提升，让百姓尽享绿色福利和生态红利。图为雾凇美景。（资料图片）

⑤近年来，松原市按照“改善水质、防止污染、修复生态、融合自然、协调发展”的基本理念，启动了查干湖生态环境保护项目，先后完成了湖滨带生态水岸、查干湖生态安全调查与评估、查干湖生态水岸工程、查干湖生态隔离保护带、查干湖沿岸生态保护带建设，大力实施退耕还林还草还湿工程，努力让自然环境发挥出更大的生态效益。图为查干湖冬捕现场。

本报记者 丁研 摄